

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于加快公共数据资源开发利用的意见

(2024年9月21日)

各级党政机关、企事业单位依法履职或提供公共服务过程中产生的公共数据,是国家重要的基础性战略资源。为加快公共数据资源开发利用,充分释放公共数据要素潜能,推动高质量发展,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,兼顾效率与公平,以促进公共数据合规高效流通使用为主线,以提高资源开发利用水平为目标,破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻,激发共享开放动力,优化公共数据资源配置,释放市场创新活力,充分发挥数据要素放大、叠加、倍增效应,为不断做强做优做大数字经济、构筑国家竞争新优势提供坚实支撑。

(下转第3版)

习近平致信中国红十字会第十二次全国会员代表大会强调 聚焦高质量发展提高人道服务能力 为强国建设 民族复兴和人类和平与进步事业作出新的更大贡献

韩正出席开幕式并会见全体代表

新华社北京10月9日电 在中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会,向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候,并对做好红十字工作提出希望。

习近平在信中指出,中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。新时代新征程,中国红十字会要坚持党的全面领导,聚焦高质量发展,进一步深化改革创新,增强政治性、先进性、群众性,加强公信力建设,提高

人道服务能力,积极参与和支持国际人道主义事业,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业和促进人类和平与进步事业作出新的更大贡献。

习近平强调,各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持,为红十字会依法履职创造良好环境和条件。希望全国广大红十字工作者、会员、志愿者牢记初心使命,勇担时代重任,在矢志奋斗中书写中国红十字事业高质量发展新篇章。

中国红十字会第十二次全国会员代表大会9日在京开幕,会上传达习近平

致信。国家副主席韩正出席开幕式并会见全体代表。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中在开幕式上代表党中央、国务院致辞并参加会见。他说,中国红十字会是第十一次全国会员代表大会以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,红十字事业取得显著成绩。新时代新征程,中国红十字会要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党的全面领导,确保正确政治方向。强化“三救三献”本职工作,持续提升业务能力,协助党和政府织密

牢民生兜底保障网。深入推进红十字会改革,增强服务意识,锤炼过硬作风,深化国际交流合作,为推动红十字事业高质量发展作出新贡献。

全国人大常委会副秘书长何维出席上述活动。

大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持。红十字国际委员会代表、红十字会与红新月会国际联合会代表分别致辞。中华全国总工会书记处第一书记徐留平代表群众团体致辞。会议表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。

包钢贺海东赴内蒙古能源集团对接工作

本报讯(记者 云静)10月9日,自治区党委常委、市委书记包钢,市委副书记、市长贺海东赴内蒙古能源集团对接工作,与内蒙古能源集团党委书记、董事长闫宏光座谈。

座谈中,包钢对内蒙古能源集团给予首府发展的大力支持表示感谢,并介绍了我市产业发展和能源领域重点项目推进情况。他说,呼和浩特重点抢抓政策机遇,依托区位和绿色能源等优势,加快推进装备制造、人工智能、新材料、生物医药等产业发展,全力打造绿电消纳示范基地和能源资源总部基地。内蒙古能源集团作为“蒙”字号龙头企业,与首府有着良好的合作基础,希望能一如既往地关注支持首

府发展,在能源基础设施建设、新能源装备制造产业发展、能源总部基地建设等方面深化合作,共同为内蒙古高质量发展贡献更大力量。

闫宏光对包钢一行表示欢迎,感谢呼和浩特市委、市政府对蒙能集团的关心支持。他说,近年来,呼和浩特加快培育壮大特色产业,积极布局新兴产业和未来产业,产业项目的招商力度和落地速度令人振奋。蒙能集团将发挥能源企业优势,全力助推“强首府”工程,加大在呼投资布局,积极支持新能源装备制造产业发展和能源资源总部基地建设,携手推动内蒙古高质量发展。

市领导刘继英、曹志及内蒙古能源集团有关负责同志参加座谈。

七十载民族商场讲述“光阴的故事”

●本报记者 孙岳龙

奋进强国路 阔步新征程

“城,以盛民也。”

“市,买卖之所也。”

城因市而兴,市因城而旺。在呼和浩特市最繁华的商圈中,一座与新中国同龄的商场见证并映射着首府社会经济的发展变化。

1954年,一座漂亮的三层楼在中山路建起来,那就是赫赫有名的“联营商店”。改革开放以前,联营商店是首府也是全自治区规模最大、经营品种最齐全的国有商店,市民亲切地称它为“三层楼”,而“逛联营”不仅仅是消费,更是那时人们不可或缺的文化生活之一。

“量布的师傅脖子上挂着皮尺,手里一块划粉,长剪刀在布上剪个口子,手一扯,‘嗤拉’一声儿……”讲起小时候买布的经历,75岁的陈兰娣仍然记得那悦耳的扯布声——做件新衣服,那可是只有过年时才有的福利。“那时候衣服被褥都是自己做的,结婚时候喜被的材料就是从联营买的,那里的货物最全,家里来了亲戚也要带着‘逛联营’。”陈兰娣这样对记者说。

喇叭裤子像裙飘,花格衬衫扎外腰……80年代初,改革开放的浪潮让色彩亮丽、款式新颖的各类成衣逐渐取代了布料,各类消费产品也丰富起来。联营商店也同步开始了大规模的扩建。1984年,一座四层大楼拔地而起,联营商店改名为中山路百货商场;1987年8月1日,为迎接内蒙古自治区成立40周年,兴建了上万平方米的

百货商场,原国家副主席乌兰夫题写了“民族商场”的店名;此时的民族商场,建起了呼和浩特第一部自动扶梯,由过街楼把中西两座楼连接成一体,变成一座宏伟壮观的现代化商场,稳稳坐落于中山路的中心。

80年代后期,物流流通还不像今天这样便捷,往来城市之间的人们,给亲戚朋友带货也是一件要紧事。“建商场,就得让咱呼市人不能买个啥都往北京跑。”民族集团原党委书记赵银丽在接受记者采访时复述了云云广董事长当时说的一句话。为了满足群众消费需求,民族商场管理团队的成员成批走出去,到深圳、上海、北京,带回来发达城市的管理经验、经营模式和越来越多琳琅满目的新商品。此时,“不必东奔西走,民族商场都有”不止是一个商场的广告,也成了首府人消费生活中的一句口头语。

“那时候服装的最新款式都是从广东过来,先到北京,我们就在北京等着进货,坐89/90次列车(往返呼和浩特至北京),不到一天呼市人就能买到新款。”王福凯是90年代的个体户,在他的描述中,代替老百姓东奔西走,不仅繁荣了经济,也让他赚了钱。如今王福凯虽然改行做了连锁餐饮,但他仍然记得起步是从满达商城开始的。“一个冬天,门窗子都得换上七八回。”就是民族集团旗下被称作“自治区首家企业办市场的典范”的满达商城的繁荣景象。

(下转第2版)

重磅利好! 政策密集出台将催热首府楼市

本报讯(记者 云艳芳)为进一步提振市场信心,激发市场成交活力,呼和浩特市于10月10日至11月10日举办主题为“生态宜居·大美青城”的线上房展促销活动,促进首府房地产市场高质量发展。10月9日,市住建局召开新闻发布会介绍了此次房展促销活动的详细情况和近期出台的系列促进商品房销售新政。

据介绍,此次房展会由房地产业协会主办,市住建局、商务局协办。全市42家开发企业的52个项目报名参加,新建商品房源共计17399套,2436186平方米,其中住宅性质房源15433套、2204123平方米;商业性质房源1966套、232063平方米;二手住房

源210套。以“青城好房”小程序作为线上平台,通过线上房产展销的形式,同步结合“青城好房子”巡礼评选等主题活动展开。房展促销期间给予的优惠支持政策主要包括购房补贴、多孩家庭补贴、提取公积金支付购房首付款、取消新建商品房销售价格调控限制和企业个性化补贴等多项补贴政策。

购房政府补贴:2024年10月10日(含10日)起至2024年11月10日,凡购买新建商品房(仅包含住宅性质房源)的,给予网签合同价款1%的购房补贴;本市户籍的二孩及以上(2023年8月24日以后出生)家庭购买新建商品房住房的(仅包含住宅性质房源),给予

网签合同价款1.5%的购房补贴。以上政策按照就高不重复享受原则,单套补贴金额最高不超过5万元。

补贴流程:由购房人先行支付购房全款,并于2024年12月10日17时前完成网签合同备案的,可在2024年12月23日9时至2025年1月24日17时持规定要件,到市住建局房产交易中心进行补贴申请。待资金下拨后,由房产交易中心发放至购房人账户。

企业个性化补贴:由各开发企业以赠送折扣、推出一价房源、专项优惠、赠送物业费等形式自主制定优惠补贴。

提取公积金支付购房首付款:从2024年9月23日起,在新城区、回民区、玉泉区、赛罕区辖区内购买新建建

售商品住房的呼和浩特市住房公积金中心缴存职工,持本人身份证明、《预售商品房网签合同》(草稿)、房地产开发企业营业执照复印件、《房地产开发企业承诺书》到市住房公积金中心服务大厅窗口,可申请提取个人住房公积金,划转至房地产开发企业预售资金监管账户,用于支付购房首付款。已办理住房公积金支付首付款业务的职工,仍可按规定申请办理住房公积金贷款。

取消新建商品房销售价格调控最新政策:取消新建商品房销售价格调控限制,开发企业在销售过程中可自主调整价格,并以实际销售价格办理网签备案。



多彩藜麦绘就“丰”景



近日,呼和浩特市玉泉区沿大黑河农业景观带建设打造的集农业生产、观光旅游为一体的700余亩五彩藜麦进入成熟期,藜麦穗呈现出红、黄、紫等多种色彩,藜麦田宛如一幅色彩斑斓的油画,美不胜收。

■本报记者 王劲凯 摄

呼和浩特:家国同庆文明献礼 移风易俗倡树新风

本报讯(记者 吕会生)国庆假期,呼和浩特市依托各级新时代文明实践阵地,通过组织理论宣讲、文化展演、志愿服务等丰富多彩的活动,着力培育践行社会主义核心价值观,大力倡树文明新风,不断激发广大市民群众的爱国爱党热情,增强大家对家乡的归属感和自豪感,持续擦亮城市幸福底色。

理论宣讲聚民心

土默特左旗第一幼儿园组织开展“童心庆华诞 共筑中国梦”系列活动。孩子们走进土旗人民武装部,参观国防教育展厅,聆听战斗英雄故事,接受生动的国防教育。托克托县组织志愿者在迎宾社区开展《中华人民共和国残疾人保障法》和政策“明白卡”宣传活动,让更多群众了解最新的“惠残”政策。其他旗县区的新时代文明实践服务站(站)也开

展了爱国主义宣讲、红色故事分享等活动。

文化浸润筑同心

聚焦满足人民群众精神文化新需求新期盼,全市各级新时代文明实践阵地举办文艺展演,展示文艺作品,丰富市民精神文化生活,引导群众积极参与文化活动,切实提升文明素养,厚植家国情怀,增强文化自信、凝聚奋进力量。

新城区海拉尔路街道八一一路社区、锡林郭勒北路街道车站东街社区、西街街道曙光社区新时代文明实践站等举办了文艺汇演、书画活动。

玉泉区各地开展了国庆主题系列文艺汇演活动。为更好丰富群众文化体育生活,玉泉区还在大黑河千岛湖举行了2024年内蒙古大黑河千岛湖垂钓邀请赛。

回民区新华西路街道新时代文明实践所联合内蒙古妇女事业发展服务中心等单位举办庆祝中华人民共和国成立75周年暨铸牢中华民族共同体意识文艺汇演活动,邀请辖区各族群众欢聚一堂。

托克托县神泉生态旅游风景区开展国庆进景区惠民演出活动,为传统文化的传承与创新提供了新的途径和方式。清水河县依托辖区内各新时代文明实践阵地和各类公共文化场馆,开展了一系列精彩纷呈的文明实践活动,以文化人,厚植爱国主义情怀。

志愿服务暖人心

新城区新悦社区走访慰问辖区老党员、困难党员和群众;大青山街街道生盖营村充分发挥红白理事会作用,通过乡里乡亲代东团为村民提供婚丧嫁

娶等事务的咨询和服务,切实提升乡风文明,推进移风易俗。

回民区海亮社区联合辖区企业共同开展文明实践新风志愿服务活动,中山西路办事处联合辖区中山西路回族小学共同开展垃圾分类小课堂活动。玉泉区组织动员广大党员、干部职工和志愿者开展清洁家园主题活动。

用爱心传递美好,用行动践行文明。国庆假期,玉泉区新时代文明实践中心开展了志愿服务系列活动。赛罕区新时代文明实践服务中心组织开展了“我在新时代文明实践中心过国庆”文明实践活动。土左旗举办“石榴籽同心筑梦”群众交流活动。19个文明单位开展了内容丰富的志愿服务活动,增强了各族群众对中华民族大家庭的认同感和归属感。

李一芝:辛勤奉献打造团结和谐社区

●本报记者 祁晓燕

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

十月的呼和浩特,碧空如洗,风景如画。走进回民区通道街街道三顺店社区,随处可见“民族团结一家亲,同心共筑中国梦”“铸牢中华民族共同体意识”等标识标语,辖区群众与社区工作人员正合力共建美好家园,齐心协力幸福美好生活。目之所及,一片互助、和谐、繁荣的景象,民族团结的氛围格外浓厚。

三顺店社区是一个由汉族、蒙古族、满族、回族等多民族居民组成的大家庭,有居民2476户4960人,其中少数民族占总人口的38%。社区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全力增强民族团结管理服务水平,通过强服务、优环境、搭桥梁积极整合服务各族群众的资源优势,让铸牢中华民族共同体意识深入人心。

前不久,社区联合回民区回族第二幼儿园等单位共同开展“民族

团结一家亲,老幼同乐共此时”主题活动,通过丰富多彩的学习、宣传形式,全面深化民族团结进步教育,弘扬中华优秀传统文化。“社区经常组织开展民族政策和法律法规、社会主义核心价值观宣传教育和文化娱乐等活动,大家都愿意参与,社区的凝聚力也增强了。”居民宋女士深有感触。

社区党委书记、居委会主任李一芝扎根社区30多年,她进百家门、知百家情、解百家忧、暖百家心,用“铁脚板”蹚出了为民服务新路。她敢为人先、敢闯敢干,创新建立“党建引领民族团结一家亲共同体”社区民族工作平台,打造“万家团圆中国节”等各族居民互动交流载体,在促进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐中作出了积极贡献。近日,李一芝荣获“全国民族团结进步模范个人”荣誉称号。

(下转第2版)